



市井话本

抓鸡蛋

胡剑英

星期天早上，我本想再多睡一会，突然，老妈在门外叫我陪她去抓鸡蛋。

我嘀咕，买鸡蛋还差不多。见我不信，老妈把一张药店的宣传单拿给我看，上面写着“新店开张，开展三天免费抓鸡蛋活动”字样，能抓几个得几个。

“我一次最多抓三个鸡蛋，你的巴掌大，今天得空借我用用。”

我觉得好玩，试着抓瓷盘里的鸡蛋，那是老妈几天的收获。我尽力张开五指山，然后小心翼翼收拢，笑着向老妈和我儿子展示：一手可以抓四个鸡蛋。

细问才知道没那么简单。活动要求留下地址，手机号，要听一小时专家的课后，才能抓鸡蛋。怪不得近来老妈收到好几个推销药品、优惠购买保健品的电话。

“别去抓鸡蛋了！家里的吃完了，我会到超市买的。上午跳跳广场舞，下午打打小麻将，爸去世了，你好好活着。”我对年过七旬的老妈说。

其实，我自己也犯过这样的错，现在想起来都有点不好意思。

那次下班回家，一个小伙向路过的中老年男人发放老式棉油打火机，机盖开合清脆有声，火花在暮色中一闪一灭，比那种一元一个的塑料打火机精致多了。我虽不信天下有免费的午餐，却也驻足看了几眼。接过塞我手里的打火机，我骑上电动车想走，肚子真饿了。

那小伙拦住我，把我引到路边的小摊前：“玩玩吧。”既然受人小惠，我不便拒绝。

所谓玩玩，不过是一个转盘，拨转指针，指向画着什么物品的东西前，便取什么实物。有手电筒，有小饰品，有水杯……价格比较低廉，还有白送的，如果获得白送的东西，便可再转一次。小摊前已围了不少人，好几个兴奋中大奖的。

我比较“幸运”，先是得到一个水杯，再转时，我竟转到一个电动按摩器，可要价两百。是常有人上门推销的那种，作用不大，质量可疑，老鼠药一样卖不出去。我不想要，那小伙和老板马上变了脸，胁迫我买下，不然别走。我翻出钱包，说，拿去，就这一百元了，这才得以脱身。第二天我经过那里，已不见他们踪影。

苍蝇不叮无缝的鸡蛋，我要是坚决些，少抱侥幸、贪便宜的心理，岂不是可以免遭此骗局？岂可也如鸡蛋样被他们随意捏拿？

社区几个大妈抓鸡蛋回来了，她们笑哈哈地交流着胜利经验。最奇葩者说道：“晓得吧？我不是傻乎乎地抓鸡蛋，我是叉开手指，摊开手掌撮鸡蛋。”我看看自己厚实肥大的巴掌，自愧不如。我欲言又止：你手提包里买了多少钱的药，得不偿失吧？

外婆说过的话

周慧玲

奶奶过世的时候，我在车江一中读初一，刚好是期中考试的时候。后来听亲人说，奶奶病了，因为没钱治病，就走了。奶奶走的时候是七十多岁。送奶奶上山的那天，我哭得很伤心。因为我第一次送我的亲人上山。

家乡的山花开了又谢了，谢了来年又开了。而我的奶奶却不再回来。

我的外婆姓王，生于民国元年。她个子不高，面容慈善。外婆家所在的村子离铁市街不远。她以前住的地方，门口有一条沟和一块坪，还有一口水井和一个池塘。在外婆家，我在亲人的陪伴下度过愉快的童年。

父亲在我三岁就过世了。母亲一个人既要上班，又要照看我们。外婆家离我家不远，只需要沿着公路上一个坡，再走一会儿，再下一个陡坡，就在陡坡的路边，往右边走一会儿，就是外婆家。我们不会走路的时候，外婆帮忙照顾我们。后来我们稍微大一点，就经常结伴步行去外婆家，因为外婆家有好吃的东西，还有我的表姐妹。

外婆喜欢把烧饼煮着吃。如果我们生日，外婆就会给我们煮鸡蛋吃。记得有一次去外婆家，外婆煮了鸡蛋和烧饼给我吃。晚年的外婆，背有点驼。她有一段时间给二舅舅家养猪，猪栏在屋后。她自己种菜和挑水，一个人煮饭菜吃。后来外婆挑水不动了，就要舅舅或孙子给她挑水。

外婆家的园子里有果树，如李子树和桃子树。我和同伴们常常爬树摘李子和桃子。外婆家的后山上，有板栗树，还有几棵枇杷树。枇杷黄了，风一吹，就掉在地上。我就去树下捡枇杷。我觉得捡枇杷是一件快乐的事情。枇杷可以煮饭时一起煮，也可以熬汤。枇杷煮熟很甜，汤也好喝。外婆家门口不远处，还有柚子树、葡萄和无花果树。

外婆爱干净，老了也是如此。我在家

秋风起，秋意渐浓。秋天是个让人沉思的季节，而我在秋天，会不由得想起那些故去的亲人，如我的奶奶和外婆等人。这些人曾在故乡的天空下生活了一辈子，如今他们已经化作烟尘，去了另外一个世界。我想用笔墨去写下我的亲人们，也许因为当时年纪小，不谙世事，对亲人的了解不全面，但是我还是大胆写下这篇文章，以怀念那些远去的亲人们。

我的家在一个小山脚下，那里山清水秀。院子里的房子呈框形排列，一条马路在院子前穿过。住在这里的这些人都是我的亲戚。房子的前面是一个坪，我们孩子们经常在上面做游戏。春天，山花开了，家乡的后山上有红红的映山红和黄黄的老虎花。我和我的小伙伴就会上山采花。

想起我的奶奶，就仿佛看到一个挑水的身影。我的奶奶姓宋，全名至今不知道，也有人叫她三奶奶。印象中，奶奶比较高瘦，颧骨高，鼻子长。奶奶一生热爱劳动，晚年也没停止劳作。她上山砍柴，在菜地里忙碌。

奶奶的少女年代和青年时代，我无从得知。奶奶晚年住在大伯家。她的床上是一床印花的棉被，床边摆放着一个木衣柜。她的窗户上有一个铝制的盖子，里面放着一些硬币。夏天的一个中午，有人在卖冰棒，我忍不住诱惑，从奶奶那里拿了一枚硬币买了一支冰棒，已经记不清是两分钱还是多少钱了。后来，不知道奶奶注意没有。不过，奶奶什么也没说。

奶奶对我们兄弟姊妹很好。因为我的爸爸过世很早，母亲有工作，所以奶奶在劳动之余，要照看年幼的我们。

我在老家住了几年，后来读五年级的时候，因为母亲调到乡里的中心小学任教，我们全家一起搬家去了这个学校。

好好读书

朱朝生

关于读书的定义很多，喜欢读书的人很多，背着书包读书的人就更多了。不读书与爱读书，其区别除了思想认识问题，还有一些客观原因。小时候发生在身边的一件事，令我记忆犹新。一位从没读过书的父亲，关心儿子的读书情况，便问：“儿子，你在学校读书咋样？”儿子答：“爸，其它还可以，就是物理难懂。”没想到这位父亲笑着说：“儿子，只要你好好读书，屋里（注：当地方言物理与屋里同音）不用你管。”儿子哭笑不得。这句话还成了当地的笑料。

书，不管读得多还是读得少，世人大凡是读过书的。读书人总有些讲究，或要一杯茶，或要一支烟，或要一个安静的环境。林语堂先生则与众不同，读书和想问题的时候，非要脚的位置高于头顶不可。

读了多少书？书读进去了没有？读了之后又怎么样？是人们常争议的问题。其实，这并没有明确的标准答案。如果从读书的兴趣和效果来看，读书的人倒是有三种类型：一是不爱读书而又不得不读；二是爱读书却沉缅其中不能自拔；三是善于读书。

中国人不管读书有没有用，骨子里崇尚读书。钱钟书的父亲为儿子起这个名字，最能体现中国人的愿望和骨子里的倾向。

爱读书的人也难以数计。他们在书中沉得很深，往往如痴如醉，流连忘返。他们能读出黄金屋、颜如玉来。所以，在上世纪八九十年代就有琼瑶迷、金庸迷。不少女孩模仿纯情的失恋者，在夕阳西下时，在雁儿林梢之地，寻寻觅觅，凄凄惨

惨戚戚；不少男孩会莫名其妙地给你一少林拳、一武当掌，看你是否具有铁布衫、金钟罩、金刚不坏之身之类的绝世神功。西方曾有人穿着歌德笔下人物的绿衣蓝裤，模仿少年维特开枪自杀；学安娜·卡列尼娜卧轨之事也常有所闻；因读书压力过大，或因读书无用武之地，造成轻生也时有耳闻。这是读者走火入魔之象。

爱读书，且善于读书，是一种美妙的人生境界。长于此道者既能入乎其中，又能出乎其外，披沙拣金，探幽寻胜，得到真正的享受。他们把读得精与读得杂结合起来，能专善博。像毛泽东、刘少奇、周恩来等老一辈革命家都是爱读书、会读书、善于读书的人。

既然读书十分重要，又不能不读，那么，还是让我们学会好好读书吧。